
Ενέργειες σχετικά με την ίδρυση ξενώνα για την φιλοξενία συγγενών ασθενών
8 Οκτωβρίου 2006

1. Επιλογή κτιρίου: "Κυριαζίδειο" 
2. Απόφαση Διοικητικού Συμβουλίου του
Νοσοκομείου για έγκριση παραχώρησης
του «Κυριαζίδειου» και επιχορήγηση
15.000€ για τη μελέτη και 60.000€ για την
επισκευή και άλλες 100.000€ από δωρεά.
3. Συνάντηση ΔΣ με το Υπουργείο Υγείας, (κ.
Αλέξανδρο Σταυρουλόπουλο) το οποίο προτί-
θεται να χρηματοδοτήσει την προσπάθεια.
4. Συζητήθηκε η ανάθεση μελέτης σε ειδικό
γραφείο.
5. Συζητείται η φιλοξενία και περιπατητικών
καρκινοπαθών ασθενών, οι οποίοι υπο-
βάλλονται σε ακτινοθεραπεία. 

6. Συζητήθηκε ο προϋπολογισμός δαπανών του Κυριαζίδειου.
7. Συζητήθηκε να ζητηθεί από τη Διοίκηση η υλοποίηση του πρώτου μέρους της απόφασης
δηλαδή η προκήρυξη και ανάθεση της μελέτης, διαθέτοντας τα 15.000 €.

Μετά από 12 χρόνια!!!
Με γενναία χορηγία του Αρχιτέκτονα Αλέξανδρου Τομπάζη και την ηρωική προσφορά του
Αρχιτεκτονικού γραφείου Βίκυς Εμμανουηλίδου εκδόθηκε η Πολεοδομική άδεια!
Με την άοκνη, επίμονη και συνεχή προσπάθεια της τέως Αντινομάρχη Λιλίκας Βασιλάκου συμπε-
ριλήφθηκε στα έργα της Περιφέρειας.  
Με τη συμπαράσταση των δέκα Διοι-
κήσεων που πέρασαν από τότε μέχρι
σήμερα από το Νοσοκομείο μας.
Με την άψογη επιμέλεια του Μηχα-
νικού Ανδρέα Κορτέση της Κατα-
σκευαστικής Εταιρείας ΤΕΜΑΚΟ .
Με τα αμέτρητα τηλεφωνήματα και
παραστάσεις του Συλλόγου μας σε
διάφορες Υπηρεσίες και Υπευθύ-
νους και χωρίς καμία άλλη κρατική
ή ιδιωτική επιχορήγηση φτάσαμε
στο πιο κάτω αποτέλεσμα και περι-
μένουμε πάνω από ένα χρόνο… για την έγκριση της ολοκλήρωσης του έργου!
Επιτέλους μετά από πιέσεις, παραστάσεις και πολύ τρέξιμο εγκρίθηκε η μελέτη από την
Περιφέρειας Αθηνών για την προκήρυξη του συμπληρωματικού έργου!!! 

Σε κάθε στιγμή της ζωής μας βρισκόμαστε
μπροστά σε έναν ορίζοντα γεγονότων. Τα
πάντα αλλάζουν συνεχώς και εμείς οφείλου-
με να κινούμαστε συνεχώς για να συμμετέ-
χουμε στο μυστήριο της  ζωής. Το κάθε βήμα
μας ίσως είναι αβέβαιο και επισφαλές, αλλά
στην πορεία μας συλλέγουμε εμπειρίες που
θα μας χρειαστούν για τα επόμενα βήματα.

Όπως από ένα σημείο σε μια λευκή σελίδα
μπορούν να ξεκινήσουν άπειρες ευθείες προς
όλες τις κατευθύνσεις, έτσι και εμείς καλούμα-
στε να διαλέξουμε κάποια κατεύθυνση, η
οποία θα μας φέρει στο επόμενο σημείο, προ-
βάλλοντάς μας ένα νέο δίλημμα για το οποίο
πρέπει να πάρουμε μια νέα απόφαση.

Στα πρώτα χρόνια της ζωής μας άλλοι αποφα-
σίζουν για εμάς, κυρίως στα βασικά θέματα. Όσο
όμως μεγαλώνουμε γινόμαστε όλο και πιο υπεύ-
θυνοι για τις αποφάσεις μας και την πορεία μας.

Αν από νωρίς στη ζωή μας έχουμε βάλει
κάποιους στόχους για το πού θέλουμε να
πάμε, τα πράγματα φαίνονται κάπως πιο
εύκολα. Διαφορετικά κάνουμε κύκλους που
δεν οδηγούν πουθενά.

Οι πιο πολλές επιλογές γίνονται συνήθως
ασυνείδητα ή από συνήθεια, χωρίς να το
πολυσκεφτόμαστε, και μετά αναρωτιόμαστε:
"πώς βρέθηκα εγώ εδώ;"

Κάποιες επιλογές μπορεί να αλλάξουν τον ρου
της ζωής μας χωρίς να υπάρχει πισωγύρισμα και
συχνά δημιουργούν νέες συνθήκες και νέο πλαί-
σιο επιλογών, φαινομενικά πιο περιορισμένο.

Οι ευκαιρίες δεν επαναλαμβάνονται. Αν
χάσουμε το τρένο θα περιμένουμε για το επό-
μενο, το οποίο όμως θα είναι τελείως διαφο-
ρετικό από αυτό που δεν πήραμε και ενώ η
διαδρομή μοιάζει η ίδια, τα γεγονότα που θα
συμβούν στην πορεία είναι πολύ διαφορετικά.

Οι ίδιες επιλογές συνήθως οδηγούν σε ίδια
αποτελέσματα. "το δις εξαμαρτείν ουκ
ανδρός σοφού".

Η ζωή συνεχώς μας φέρνει μπροστά σε ένα
πρόβλημα, χωρίς να καταλαβαίνουμε ότι το πρό-

βλημα σχετίζεται με τις άστοχες δικές μας επιλο-
γές. Το ζητούμενο είναι να  δίνουμε την καλύτερη
λύση σε κάθε πρόβλημα και να μην δημιουργού-
με δυσκολότερα προβλήματα με κάθε λύση.

Συχνά αποδίδουμε στους άλλους τις κακο-
τυχίες μας. Όταν όμως βρούμε ποιος φταίει,
το μόνο σίγουρο είναι ότι δεν βρήκαμε τον
πραγματικό φταίχτη εφόσον φέρουμε μεγάλο
μερίδιο ευθύνης για ό,τι μας συμβαίνει.

Στην πραγματικότητα αυτό  που μετράει για
το δικό μας καλό στην κάθε μας επιλογή σε
αυτά που συμβαίνουν στη ζωή μας δεν είναι
τόσο η λύση που εξωτερικά θα δώσουμε για
την επίλυση του οποιουδήποτε προβλήματος,
αλλά η εσωτερική τοποθέτηση και ψυχική μας
διάθεση με την οποία κάνουμε το κάθε τι. Το
κάνουμε απλά για να γίνει; ή το κάνουμε με
την καρδιά μας; Αυτό που πραγματικά επιλέ-
γουμε είναι το πώς να αισθανόμαστε σε κάθε

μας πράξη. Νοιώθουμε ευγνωμοσύνη,  χαρά
και  αισιοδοξία; ή  γκρίνια,  μουρμούρα, αχα-
ριστία και  κακή διάθεση; 

Όλα στη ζωή έχουν το κόστος τους. Χαίρε-
σαι για αυτό που αγόρασες ή λυπάσαι για τα
χρήματα που έδωσες. Δεν γίνεται να  είναι και
η πίτα ολάκερη και ο σκύλος χορτάτος. Ένα
γεγονός είναι πάντα ένα γεγονός. Εμείς το
χρωματίζουμε, ανάλογα με τα συναισθήματα
που μας προκαλεί, σε καλό ή κακό. Αλλά
επειδή "ουδέν κακόν αμιγές καλού" ας προ-
σπαθήσουμε να δούμε το "καλό" στο κάθε τι.
Η ζωή προχωρά και αν θέλουμε να προχω-
ράμε και εμείς μαζί της ας προσπαθούμε να
βλέπουμε το ποτήρι μισογεμάτο και όχι μισο-
άδειο.  Ας λέμε "ναι" με χαρά και "όχι" χωρίς
τύψεις όπως λέει και μια κινέζικη παροιμία.

Πέτρος Γαρζώνης
Σχέδιο: Ρένα Καραλέκα

Σύλλογος Φίλων Περιθαλπομένων Νοσοκομείου “Η ΣΩΤΗΡΙΑ”
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Αυτές τις ημέρες καθώς έβλεπα από κοντά τα
αποτελέσματα της φονικής πυρκαγιάς στο Μάτι
Αττικής, ο νους μου και η καρδιά μου δεν μπο-
ρούσε παρά να ταξιδέψει ανάμεσα στις μετα-
μορφωτικές φλόγες αυτής της απρόσμενης και
ακατανόητης για τους ανθρώπους Νομοτέλειας
που διέπει τις πράξεις μας, αναζητώντας ανάμε-
σα στα αποκαΐδια των επιλογών μας, τις απα-
ντήσεις και τις λύσεις των προβλημάτων μας! 

Πολλές μικρές δυνάμεις μαζεμένες μαζί,
ομοιογενείς με τα λάθη μας φτιάχνουν μια
συλλογική δύναμη τόσο ισχυρή ώστε να
μπορεί να θανατώσει όχι μόνο λίγους, μα
εκατοντάδες ή χιλιάδες ανθρώπους.

Ποια απ’ αυτές τις δυνάμεις με πονά
λιγότερο ή περισσότερο; 

Η αδιαφορία μας όταν είμαστε σε υπεύθυνη
θέση, για το καθήκον μας και τους συνανθρώ-
πους μας;

Η μόνη επιδίωξή μας για τα αξιώματα για το
δήθεν έργο που δεν κάνουμε;

Η πλήρης έλλειψη προγράμματος και σχεδια-
σμού για τα αυτονόητα που οφείλουμε να κάνουμε;

Η αδράνεια και η νωχέλεια να καταργούν κάθε
καλή προοπτική και όραμα για την Κοινωνία μας;

Η άμετρη ικανοποίηση των αναγκών μας και
η κακογουστιά στα οποία μας οδηγεί η απλη-
στία μας;

Η ασέβεια προς το περιβάλλον μας με από-
λυτη αυθαιρεσία, λες και η Φύση των εκατομ-
μυρίων ετών παρελθόντος και μέλλοντος ανή-
κει μόνο σε μας, που εξαντλούμε κάθε πόρο
ζωής χωρίς μέτρο και χωρίς να επιτρέπουμε
στους μηχανισμούς της να ανακάμψουν και να
επουλώσουν τις όποιες απώλειες προξενούμε;

Η κατάργηση κάθε φυσικού μηχανισμού της
Φύσης, καταπατώντας κάθε φυσική διαδικασία για
το ατομικό συμφέρον αδιαφορώντας για το συλλο-
γικό καλό, μπαζώνοντας ρέματα, καίγοντας τα
δάση, εξαντλώντας κάθε φυσική πηγή ενέργειας,
και μολύνοντας ασυλλόγιστα το περιβάλλον μας;

Η όρθωση τοίχων διαχωρισμού μεταξύ των
οικοπέδων μας, που δείχνουν τα τείχη διαχω-
ρισμού που ορθώνουμε μέσα μας προς τους
συνανθρώπους μας;

Η αδιαφορία και παντελής έλλειψη πρόνοιας
για τους συνανθρώπους μας που αβοήθητοι θα
καούν στον χωρίς δρόμους και διεξόδους οικισμό
που έστησαν μέσα στο δάσος με τη συνενοχή
των αρχών, ή θα πνιγούν στα κύματα της εγκα-
τάλειψης και της ασυνεννοησίας των ειδικών;

Η απίστευτη αλαζονεία και αναίδεια των

υπευθύνων εμπρός στα θύματα της τραγω-
δίας, που χωρίς ίχνος ντροπής ή συναίσθησης
της ευθύνης τους ισχυρίστηκαν πως δεν έκα-
ναν κανένα λάθος, όταν βρίθουν οι παραλεί-
ψεις και οι αστοχίες εκ μέρους των αρχών;

Ως πότε γενναίοι αδελφοί μου θα ζούμε
στα στενά της συνενοχής, μονάχοι σαν
εχθροί μεταξύ μας σκοτώνοντας ο ένας
τον άλλον;

Όλα αυτά μπερδεύονται μέσα μου, και
μακάρι το δικό μου μπέρδεμα να ήταν το
δικό τους ξεμπέρδεμα από όλα αυτά που
μας βαραίνουν και μας σκοτώνουν.

Κι εμείς χωρίς γνώση και κατανόηση,χωρίς
μέτρο και συνείδηση των εξισορροπιτικών
δυνάμεων της Φύσης: κοιμόμαστε αμέριμνοι
κάτω από τον βράχο που του υπονομεύσαμε
το στήριγμά του για να χωρέσει η απληστία
μας, και στεκόμαστε απερίσκεπτοι στην πορεία
του ρέματος που μπαζώσαμε, μέχρι την επό-
μενη νεροποντή που θα πλημμυρίσει πάλι τα
σπίτια μας ή θα μας πνίξει, μα και πάλι θα φταί-
νε μόνο οι αρμόδιοι φορείς, και περιμένουμε
απαιτώντας να μας προστατέψουν οι μηχανι-
σμοί του κράτους που εμείς υπονομεύσαμε και
λαδώσαμε και αχρηστεύσαμε με την αδιαφορία
μας, την ανοχή μας και τη συνενοχή μας.

Αποκτούμε λες και θα ζήσουμε για πάντα
εδώ, Υπολογίζουμε λες και υπάρχουν μόνο
οι δικές μας ανάγκες. Δεν βλέπουμε δίπλα
μας πως συνάνθρωποί μας πεθαίνουν από
τη δική μας άμετρη στάση, γιατί δεν την
προσθέτουμε με των άλλων την άμετρη
στάση για να δούμε πόσο φονική γίνεται.

Γιατί πεθαίνουμε τόσο ασυλλόγιστα: στις
πυρκαγιές επειδή κτίσαμε μέσα στο δάσος
χωρίς δρόμους και δεν προνοήσαμε να ειδο-
ποιήσουμε έγκαιρα; στις πλημμύρες γιατί
κλείσαμε το πέρασμα του νερού μπαζώνο-
ντας τα ρέματα; στους σεισμούς από τα
κακο-κατασκευασμένα σπίτια μας και τις
απάνθρωπες πόλεις μας; στους δρόμους
από την απερίσκεπτη βιασύνη μας και τον
άσκοπο ανταγωνισμό μας; στους τρομοκρα-
τικούς στόχους από το άκρατο μίσος που
θρέψαμε οι ίδιοι εμείς οι ‘‘πολιτισμένοι’’ με τη
ρατσιστική και κατακτητική συμπεριφορά μας
προς τους ‘‘απολίτιστους’’; στους πολέμους
από τον αχόρταγο κτητικό εγωισμό μας και
συμφέρον μας; στα τραπέζια των Λουκούλ-
λειων γευμάτων μας από τα εμφράγματα της
λαιμαργίας μας;

Γιατί δεν τα βλέπουμε όλα αυτά; Τόσο πολύ
έχουμε τυφλωθεί από την απληστία και την
φιλοδοξία; 

Δεν βλέπουμε πως η ανεξέλεγκτη πυρκαγιά
θα κάψει και τα δικά μας παιδιά αγκαλιασμένα με
τη μητέρα τους όταν εγκλωβιστούν σε αυτήν; δεν
βλέπουμε πως το μπαζωμένο ρέμα κάποια στιγ-
μή θα πνίξει και μας και τους δικούς μας γονείς;
δεν βλέπουμε πόσο η αδιαφορία μας για τον
διπλανό μας στην ανάγκη του θρέφει την δική
του αδιαφορία και για τη δική μας ανάγκη;

Και πόσο τυφλοί μπορούμε να είμαστε
όταν μετά την καταστροφή αντί να διδαχθού-
με από αυτήν, να συνεχίζουμε με μεγαλύτερη
ένταση να υποκρινόμαστε για να κρύψουμε
τις ενοχές μας ψάχνοντας για άλλους υπεύ-
θυνους της συμφοράς; 

Όλα αυτά μπερδεύονται μέσα μου, και
δεν μπορώ να βάλω μια τάξη, όσο συνεχί-
ζω να κοιτάω μόνο προς τα έξω τα λάθη των
άλλων και δεν κοιτώ προς τα μέσα τα λάθη
τα δικά μου. Έως τότε θα συνεχίζουν να
θυσιάζονται αθώα θύματα παιδάκια και μητέ-
ρες αγκαλιασμένοι, στον βωμό του συμφέ-
ροντος και αδιαφορίας, της ασυνέπειας και
ασυνεννοησίας και της άμετρης φιλοδοξίας.

‘‘Κάθε πράξη μας έχει μια άμεση η έμμεση
συνέπεια-αποτέλεσμα, αν είναι πράξη καλού
έχει ευεργετικά αποτελέσματα για εμάς και την
κοινωνία, ενώ αν είναι πράξη κακή εγωιστική,
τότε έχει δυσάρεστες συνέπειες για εμάς και
τους άλλους, με μοιραία αποτελέσματα’’ όπως
αυτών των ημερών. Είναι η νομοτέλεια που διέ-
πει κάθε πράξη μας, για να μας διαπαιδαγωγή-
σει και να μας εκπαιδεύσει. Εμείς μαθαίνουμε
από τα αποτελέσματα των πράξεων μας;

Μα κάθε θυσία είναι μια πράξη του Σύ-
μπαντος γενναία και ηρωική, και δεν μπορεί
παρά να έχει λυτρωτικά αποτελέσματα όχι μόνο
για αυτούς που θυσιάζονται πεθαίνοντας, μα και
για όλη τη Συλλογικότητα. Κάθε θυσία είναι κι
ένα χρέος που ξεπληρώνεται, κάθε αθώο θύμα
κι’ ένα βάρος που σηκώνει για να απαλλάξει
εμάς από τις συνέπιες των δικών μας λαθών, κι
είναι πάρα πολλά τα θύματα, όσα και τα δικά
μας κρίματα. Αρκεί η θυσία τους κάποτε να βρει
δικαίωση, όταν διδαχθούμε από αυτήν, για να
διορθώσουμε επιτέλους τα λάθη μας.

Θυμήθηκα τότε την ερώτηση ενός περιπτε-
ρά: ‘‘μα δεν υπάρχουν κάποιοι άνθρωποι
που να αγαπάνε αληθινά την Πατρίδα μας και
να κάνουν το σωστό υπέρ της Πατρίδας και
των Ανθρώπων της’’;

Και τότε θυμήθηκα την απάντηση: ‘‘μα υπάρ-
χουν αδελφέ μου και πρώτος εσύ που θέλεις και
ονειρεύεσαι το καλό της Πατρίδας και των Ελλή-
νων, κι εγώ που λέγω τα ωραία λόγια, αρκεί να
το πιστέψουμε να το αποφασίσουμε και να το
πράξουμε, βλέποντας καθαρότερα και κάνοντας
εμείς για τους άλλους πρώτοι αυτά που θέλουμε
να κάνουν οι άλλοι για μας, να κάνουμε εμείς την
αλλαγή που ζητάμε να κάνουν οι άλλοι, εμείς

Γιατί τόσοι νεκροί στον βωμό του συμφέροντος, Γιατί τόσοι νεκροί στον βωμό του συμφέροντος, 
της αδιαφορίας και της ανικανότητας;της αδιαφορίας και της ανικανότητας;
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μπορούμε να γίνουμε η αλλαγή του
Κόσμου, και να ενθαρρύνουμε πολλούς
άλλους μαζί μας, καθώς θα καθαρίσουμε τον
εαυτό μας από τα μικρά λάθη μας που λερώ-
νουν τον άλλον καθαρό εαυτό μας, να μην είμα-
στε λίγο καλοί και λίγο κακοί, μα να γίνουμε
μόνο καλοί! να μην είμαστε λίγο τίμιοι και λίγο
απατεώνες, μα μόνο τίμιοι! να μην είμαστε
λίγο αληθείς και λίγο ψεύτες, μα μόνο αληθείς! 

Και τότε θα δούμε τη μικρή δική μας καλή
δύναμη να προστίθεται με τις άλλες πολλές
ομοιογενείς καλές δυνάμεις των συνανθρώπων
μας και να γίνεται μια τεράστια μεταμορφωτική
δύναμη που θα ζεστάνει τις καρδιές όλων των
ανθρώπων και θα τους μεταμορφώσει και θα
τους φωτίσει στην μια Αλήθεια απ’ την οποία
προερχόμαστε και στην οποία καταλήγουμε!’’ 

Τότε θ’ αρχίσουμε να ζούμε, γιατί τότε θα
ζούμε μαζί με τους άλλους εαυτούς μας με
αρμονία, γιατί θα ζούμε με αρμονία μέσα μας,
γιατί θα βλέπουμε τους άλλους, σαν άλλες
όψεις του ενός εαυτού του Ανθρώπου, γιατί θα
βλέπουμε τη Φύση μέσα μας, σαν όψη του
ίδιου του εαυτού μας, και όχι σαν απόκτημά
μας για να την καταστρέφουμε και μαζί τον
εαυτό μας από εγωισμό. Υπάρχει μια αρχή
που όταν την κατανοήσουμε θα ωφελούμαστε:
‘‘ό,τι κάνουμε μέσα μας, αυτό πράττουμε και
προς τα έξω μας, και αντίστροφα ό,τι κάνουμε
προς τα έξω μας, προξενούμε και μέσα μας’’.

Τότε θα έχουμε κατανοήσει πως ενώ η ζωή
μας, μια ανάσα μέσα στην απειροσύνη του
χρόνου, μια πήχη γης ο χώρος μας μέσα στην
απεραντοσύνη του χώρου, και όμως μόνο το
πνεύμα μας μπορεί να φθάσει απέραντο, μέχρι
τα κράσπεδα του απείρου, αν σπάσουμε το
σκληρό κέλυφος της αντίστασης, για να φανε-
ρωθεί ο σπόρος του απείρου που κρύβεται
μέσα μας, κι ονειρευθούμε σαν τα παιδιά, κι
αγκαλιαστούμε σαν αδέλφια, και μονιάσουμε
σαν ένας άνθρωπος, σαν Μια ανθρωπότητα!
Τότε θα πάψουμε να πονάμε για τους καμένους
στις πυρκαγιές, για τους πνιγμένους στα ρέμα-
τα, και τους νεκρούς στους πολέμους, γιατί τότε
θα είναι όλα αληθινά και όλα από αγάπη!

Μα για να έλθει αυτή η ημέρα, πρέπει να
εργαστούμε με αγάπη για τον Εαυτό μας και
την Ανθρωπότητα!

Είναι σκέψεις και βιώματα ενός Διασώστη,
πάνω από τις καμένες σωρούς των ανθρώπων
που θυσιάστηκαν και πάνω από τα καμένα σπί-
τια τους, για να μάθουμε εμείς, να μην κάνουμε
άλλα λάθη και να γίνουμε τιμιότεροι άνθρωποι!

Το αφιερώνω με σεβασμό στη μνήμη των
νεκρών παιδιών και των νεκρών μανάδων
τους καθώς και στους γονείς των νεκρών παι-
διών που έζησαν για να πονούν για τις συνέ-
πιες των λαθών μας, ζητώντας τους συγχώρη-
ση για την εγκληματική αδιαφορία όλων μας.

Παναγιώτης Ζαχαρής 
Διασώστης και Ναυαγοσώστης 

-  Μακαρόνια *
Σωληνοειδή ζυμαρικά

Ετυμολογία: Ιταλική προέλευση: maccarone
(εκ του λατινικού maccare - κόβω).

Μεσαιωνική προέλευση: Τροπάρια θρη-
σκευτικά που ψάλλονταν στις κηδείες κοινών
θνητών και στα περίδειπνα (γεύματα προς
τιμή του νεκρού και παρηγορίας των συγγε-
νών). Στα γεύματα αυτά το συνηθισμένο
φαγητό ήταν ένα είδος ζυμαρικά που ονομά-
στηκαν μακαρόνια, αλλά καμιά σχέση δεν
είχαν στη μορφή με αυτά που σήμερα γνωρί-
ζουμε τα οποία μας ήρθαν από την Ιταλία.
Από τις παρηγορίες αυτές, που λέγονται
ακόμα μακαρίες και από τη λέξη αωνία που
ήταν μέρος της ευχής αιωνία η μνήμη, προ-
έκυψε η λέξη μακαρωνία και απ’ αυτήν τα
σημερινά μακαρόνια. Σημείωση: ελπίζω να.
.μη σας χαλάσαμε την όρεξη! Μη σας πιά-
σουν μαύρες σκέψεις μπροστά στην αγαπη-
μένη σας μακαρονάδα, ας δεχθούμε καλύτε-
ρα την Ιταλική προέλευση.

-  Μη μου άπτου **
Λεπτεπίλεπτος, αυτός που δεν ανέχεται

την παραμικρή ενόχληση ή ταλαιπωρία.
Μιμόζα η «αισχυντηλή»: λουλούδι ντροπαλό
που ζαρώνει με το παραμικρό άγγιγμα Ετυ-
μολογία: «Μη με αγγίζεις» φράση που είπε ο
Ιησούς στη Μαρία Μαγδαληνή όταν εμφανί-
στηκε μπροστά της μετά την Ανάσταση.

-  Αρτζιμπούρτζι (και λουλάς) **
Πλήρης ακαταστασία – ακατανόητα πράγ-

ματα. Μεσαιωνική προέλευση: αρτζιβούριον
εξελληνισμένη ονομασία της αυστηρής
νηστείας που τηρούν οι Αρμένιοι κατά την
πρώτη εβδομάδα του Τριωδίου, ενώ οι
ορθόδοξοι νήστευαν την Τετάρτη και Παρα-
σκευή. Οι Βυζαντινοί αποκαλούσαν αυτή τη
συνήθεια «πονηρόν έθος (έθιμο) των Αρμε-
νιών» και θεωρούσαν ότι ήταν προϊόν παρα-
λογισμού. Λουλάς: το μέρος του ναργιλέ
όπου τοποθετείται ο καπνός (ή άλλο φυτό
που προφανώς «ζαλίζει»!)

-  Μούντζα **
Προσβλητική χειρονομία που συνίσταται

στο άνοιγμα της παλάμης και των δακτύλων
του χεριού προς την κατεύθυνση αυτού προς
τον οποίο στρέφεται η προσβολή. Μεσαιωνι-
κή προέλευση: μούντζα – μουντός. Από τη
συνήθεια στο Βυζάντιο να αλείφουν με ανοι-
χτή παλάμη γεμάτη καπνιά τα πρόσωπα
ανθρώπων που διαπομπεύονταν. Επί Τουρ-
κοκρατίας συνήθιζαν να αφήνουν αποτυπώ-
ματα παλάμης με πίσσα στους τοίχους οίκων
ανοχής. Σημείωση: την επόμενη φορά που
«συνάδελφος» οδηγός σάς μουντζώσει, μη
χάσετε την ψυχραιμία σας και χαμογελάστε.
Εσείς γνωρίζετε - αυτός όχι!

-  Στυλό *
Κυλινδρικό όργανο γραφής που περιέχει

μελάνι. Αρχαία προέλευση: τα παιδιά για να
μάθουν τα πρώτα γράμματα χρησιμοποιού-
σαν πλάκες από σανίδι τις οποίες άλειφαν με
κερί χρησιμοποιώντας ένα εργαλείο κυλιν-
δρικό που ονόμαζαν «στύλο». Με μία από τις
δύο άκρες του στύλου που ήταν πλατιά
έσβηναν τα γράμματα, όταν δεν τους χρει-
άζονταν, για να γράψουν άλλα.

-  Βιβλίο*
Τυπωμένα φύλλα χαρτιού συραμμένα μετα-

ξύ τους. Αρχαία προέλευση: Βύβλος πόλη της
Φοινίκης από την οποία διακινού-νταν ο

πάπυρος, κύρια γραφική ύλη της ανθρωπότη-
τας για 4.000 χρόνια, ως το 1100  μΧ περίπου
οπότε άρχισε να χρησιμοποιείται στην Ευρώ-
πη χαρτί κατασκευασμένο από κουρέλια ή
άχυρο. Το χαρτί, ως γνωστόν, εφευρέθηκε
στην Κίνα περί τo 100μΧ.
Σημείωση: Σήμερα, 2000 χρόνια μετά, οι Κινέ-
ζοι επιστρέφουν… δριμύτεροι έτοιμοι να καλύ-
ψουν κάθε ανάγκη μας (και να επιβαρύνουν
βέβαια, ακόμα περισσότερο, το ταλαίπωρο -
και αιωνίως στο κόκκινο ευρισκόμενο- ισοζύ-
γιο εξωτερικών συναλλαγών της χώρας μας!)

-  Κόλλα *
Φύλλο χαρτιού. Αρχαία προέλευση: Τα

κομμάτια πάπυρου πάνω στα οποία έγρα-
φαν στην αρχαιότητα τα ένωναν μεταξύ τους
σε κύλινδρο (στην Αίγυπτο βρέθηκαν κύλιν-
δροι πάπυρου με μήκος 45 μέτρα). Τα κομ-
μάτια που αποτελούσαν τον κύλινδρο
τα΄λεγαν κολλήματα και το πρώτο απ’ αυτά
το’ λεγαν πρωτόκολλο.

-  Περγαμηνή *
Πολυτελής γραφική ύλη. Αρχαία προέλευ-

ση: Γραφική ύλη από φύλλα φοινικιάς συνή-
θως. Κέντρο διακίνησής της ήταν η πόλη
Πέργαμος της Μικράς Ασίας (περί το 150
πΧ).

-  Τεφτέρι *
Σημειωματάριο. Αρχαία προέλευση: Πριν

πάρει το όνομά της η περγαμηνή λεγόταν
διφθέρα γιατί, εναλλακτικά, κατασκευαζόταν
από δέρμα. Οι Άραβες την ονόμασαν με τη
λέξη τεφτέρ (defter) απ’ όπου την πήραμε και
εμείς.

-  Δις **
Πρώτο συνθετικό λέξεων με το αριθμητικό

δύο (πχ. δισδιάστατος, διγενής, διμέτωπος,
δίτροχο κλπ) Προσοχή στην εξαίρεση: δισε-
κατομμύριο = χίλια εκατομμύρια
(1.000.000.000) κι όχι 2.000.000. 

* Θ. Κωστάκη: Ματιές στον Πολιτισμό μας (1970) 
** Γ. Μπαμπινιώτη: Λεξικό της Νέας Ελληνι-
κής Γλώσσας (Β’ έκδοση 2005) 

Οι λέξεις έχουν… μακριές ρίζες!Οι λέξεις έχουν… μακριές ρίζες!

Από ΑσιτίαΑπό Ασιτία



28η Οκτωβρίου 1940
Το «Όχι» των Ελλήνων ποδοσφαιριστών 

Παραμονή της 28ης Οκτωβρίου 1940,
λίγες ώρες πριν το τελεσίγραφο του Ιταλού
πρεσβευτή Μανουέλε Γκράτσι στις 3 τα
ξημερώματα, στην Ελλάδα παιζόταν ποδό-
σφαιρο. Το περίφημο πρωτάθλημα των
πόλεων (Ενώσεων Αθήνας, Πειραιά και
Μακεδονίας) διεκόπη βέβαια αυτόματα,
όπως και κάθε αθλητική δραστηριότητα. Οι
περισσότερες ομάδες ανέστειλαν τη λειτουρ-
γία τους και περιορίστηκαν σε φιλικά ματς.

Τα πιο πολλά γήπεδα μετατράπηκαν σε
νοσοκομεία και αποθήκες. Πού σκέψη και
χρόνος για μπάλα. Ο πόλεμος διέλυε κάθε
πλουτοπαραγωγικό πόρο, συρρίκνωνε τον
πληθυσμό, αφάνιζε ολόκληρα χωριά, ενώ η
οσμή θανάτου από τον λιμό της Αθήνας,
απλωνόταν σε ολόκληρη την επικράτεια.

Κι όμως στη ρημαγμένη χώρα, οι Έλληνες
αντιστάθηκαν όσο κανένας λαός στην
Ευρώπη. Στις πόλεις, στα βουνά, αλλά και
στα γήπεδα. Δύο χρόνια μετά την έναρξη
του πολέμου, οι Έλληνες αθλητές οργανώ-
νονται στην Ένωση Ελλήνων Αθλητών, με
σκοπό να βοηθήσουν φυλακισμένους και
φυματικούς αθλητές, που στοιβάζονταν στα
δωμάτια του νοσοκομείου «Σωτηρία».

Στην Ιστορία έχει μείνει ένα παιχνίδι, που
δεν έγινε ποτέ. Ένας αγώνας που μετατρά-
πηκε σε διαδήλωση. Μια από τις πρώτες -αν
όχι η πρώτη- αντικατοχικές διαδηλώσεις
στην Ελλάδα. Άνοιξη του 1942: ο Παναθη-
ναϊκός προγραμματίζει φιλικό με την ΑΕΚ,
στην επιταγμένη από τους Γερμανούς Λεω-
φόρο Αλεξάνδρας, με σκοπό τα έσοδα να
διατεθούν στο νοσοκομείο της Σωτηρίας. Τα
15.000 εισιτήρια εξαντλήθηκαν αμέσως.
Λίγο πριν τη σέντρα, έγινε γνωστό ότι τα
έσοδα δεν θα δοθούν για το νοσοκομείο της
Σωτηρίας. Εξέλιξη που βρήκε αντίθετους τον
αρχηγό του Παναθηναϊκού, Τάσο Κρητικό,
και της ΑΕΚ, Κλεάνθη Μαρόπουλο, αλλά και
όλους τους παίκτες, που αποφάσισαν να
μην αγωνιστούν.

Οι δύο ομάδες βγήκαν στον αγωνιστικό
χώρο, χαιρέτησαν τους φιλάθλους, ανέβη-
καν στις εξέδρες και εξήγησαν τι είχε συμβεί.
Οι φίλαθλοι αγανάκτησαν. Όρμησαν στον
αγωνιστικό χώρο. Ξήλωσαν τις ξύλινες εξέ-
δρες, ξερίζωσαν τα δοκάρια και φώναζαν
συνθήματα υπέρ των ποδοσφαιριστών. Τα
επεισόδια γενικεύθηκαν. Γρήγορα σχηματί-
στηκε αντιφασιστική διαδήλωση, που έφτα-
σε μέχρι την Ομόνοια και διαλύθηκε μόνο με
την εμφάνιση των γερμανικών δυνάμεων
Κατοχής. «Αν παίζαμε, θα ήταν σαν να συμ-
φωνούσαμε με τους κατακτητές», θα πει
μετά ο Κλεάνθης Μαρόπουλος.

Ιστορία χαρακτηριστική, αλλά σίγουρα όχι

4 / Επι κοινωνία εν τύπω

Ο Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός τουΟ Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός του

Συλλόγου μας δημοσιεύΣυλλόγου μας δημοσιεύεεται στηνται στην

Eφημερίδα της Κυβερνήσεως καιEφημερίδα της Κυβερνήσεως και

αναρτάται στο site του Συλλόγου μαςαναρτάται στο site του Συλλόγου μας

www.sylfilon.grwww.sylfilon.gr

Μηνιαία εφημερίδα. Εκδίδεται σε 2.500 φύλλα

Ιδιοκτησία:
«Σύλλογος Φίλων Περιθαλπομένων 

Νοσοκομείου “Η ΣΩΤΗΡΙΑ”»

Έδρα: Γ.Ν.Ν.Θ.Α. «Η ΣΩΤΗΡΙΑ», 
Μεσογείων 152, Αθήνα 11527

Εκδότης: Πέτρος Γαρζώνης.

Συντακτική Ομάδα: Γιώρ γος Δε δού σης, Νί κος
Πα ΐ σιος, Μα τί να Σπυ ρά του, Ά ρης Στρα τά κος.

Εκτύπωση: Κω στό που λος Γε ώρ γιος, Σελ λα -
σί ας 6, Α θή να, Τ.Κ. 10439 Τηλ.: 2108813241 

Για αυτό το τεύχος εργάστηκαν επίσης
οι: Κυ ρια κή Δη μη τρου λά κη, Βα σί λης Κα λα -
φά της, Κα τσι μή τρου Μπέ ση, Α θη νά Πέ τση

και Ανδρέας Σακκάς.
Οι αρθρογράφοι φέρουν πλήρως 

την ευθύνη των κειμένων τους

η μόνη. Ο Πανιώνιος, για παράδειγμα,
έδωσε όλα τα έσοδα από φιλικό παιχνίδι για
την επισκευή του αντιτορπιλικού «Έλλη».
Αθλητές έφτιαχναν τις δικές τους ομάδες
αντίστασης, όπως εκείνη του αθλητή του
Ηρακλή Θεσσαλονίκης, Γιώργου Ιβάνωφ,
του οποίου το όνομα έδωσαν στο γήπεδο
μπάσκετ των «κυανόλευκων». Σε αυτή συμ-
μετείχε και ο Μιχάλης Παπάζογλου του
Παναθηναϊκού. Έδιναν πληροφορίες στους
Άγγλους και οργάνωναν σαμποτάζ, ενώ
κατάφεραν με συνεργάτες στον ναύσταθμο
να καταστρέψουν 30 αεροπλάνα των Γερμα-
νών και να βυθίσουν με νάρκες τρία ελαφρά
πολεμικά πλοία.

Ο τερματοφύλακας του Ολυμπιακού, Αχιλ-
λέας Γραμματικόπουλος, πολεμούσε δίπλα
στον επιθετικό του Παναθηναϊκού, Μίμη Πιερ-
ράκο, που θάφτηκε μαζί με χιλιάδες άλλους
Έλληνες στρατιώτες στην Αλβανία. Ο Σπύ-
ρος Κοντούλης της ΑΕΚ σκοτώθηκε στην
προσπάθειά του να δραπετεύσει ενώ τον
πήγαιναν στον τοίχο της Καισαριανής, τον
Ιούνιο του ‘44. Ο Νίκος Σωτηριάδης σκοτώ-
θηκε στην Κλεισούρα τον Γενάρη του 1941,
όπως και ο Γιώργος Βατίκης. Παίκτες του
ΠΑΟΚ και οι δυο τους. Κυριάκος Μαυραν-
τζούλης, Νίκος Μαλαβέτας και Φάνης Σωτη-
ρίου, από τον Ολυμπιακό Βόλου, βρήκαν το
θάνατο στη διάρκεια της κατοχής. Ιστορίες
γραμμένες στην «Αθλητική Ηχώ» της εποχής.
Λίγες από τις πολλές που υπήρξαν…

Όσοι ζουν ακόμη, γνωρίζουν. Αυτοί που
τις έμαθαν μέσα από διηγήσεις, οφείλουν να
τις θυμούνται. Εκείνοι που τις αγνοούν,
έχουν χρέος να τις μάθουν…

http://adiakritos.gr/28i-oktovriou-1940-
ιιchi-ton-ellinon-podosferiston-foto/

Αν κρίνεις τους ανθρώπους
δεν θα έχεις χρόνο να τους
αγαπήσεις.

Κάθε φορά που χαμογελάς
σε κάποιον, είναι ένα δώρο σε
αυτόν.

Η Ειρήνη αρχίζει με ένα χαμόγελο..
Αν αγαπάς ακόμη και στο σημείο να πλη-

γώνεις κάποιον, δεν υπάρχει πόνος αλλά
μόνο αγάπη.

Αν δεν μπορείς να θρέψεις εκατό ανθρώ-
πους, τότε τάισε μόνο έναν.

Κάποιοι άνθρωποι έρχονται στη ζωή μας
ως ευλογίες άλλοι έρχονται ως μαθήματα.

Αν θέλεις να αλλάξεις τον κόσμο, πήγαινε
σ' αυτόν και αγάπησε την οικογένειά σου.

Σπέρνε αγάπη, όπου κι αν πηγαίνεις.
Ο Θεός δεν μας ζητά να είμαστε επιτυχη-

μένοι, παρά να είμαστε πιστοί.

Μητέρα Τερέζα

Τα πιο σημαντικά Τα πιο  σημαντικά 
στη ζωή μαςστη ζωή μας
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Σιναΐτης Κ.
Υπεύθυνος Ομάδος

Πουρίκης Σπύρος
Αρχηγός

Λουκαδάκης Αν. 
Προπονητής

Κάποιους ανθρώπους όταν τους χάνεις κερδίζεις Κάποιους ανθρώπους όταν τους χάνεις κερδίζεις 

Δεν είναι όλες οι
γνωριμίες ίδιες·
κάποιες είναι αδιά-
φορες, άλλες ξεχω-
ριστές, μερικές εξε-
λίσσονται σε κάτι κι
άλλες τόσες παρα-
μένουν πελώρια
τίποτα. Δε σε αγγί-
ζουν όλοι οι άνθρω-
ποι με τον ίδιο
τρόπο, δεν επηρεά-
ζουν τη σκέψη σου, δεν αλλάζουν την κοσμο-
θεωρία σου.

Μερικοί άνθρωποι όμως το κάνουν, γρήγορα
κι απλά, χωρίς να πάρεις χαμπάρι· και τότε
αρχίζουν τα δύσκολα. Επειδή όσο πιο έντονα σε
έχει κάνει να νιώσεις κάποιος, τόσο περισσότε-
ρο αλλάζει ο τρόπος που βλέπεις τον κόσμο.

Όσο περισσότερο πλησιάζετε, τόσο μπλέκο-
νται οι συνήθειές σας, όσο περισσότερο χρόνο
ξοδεύετε μαζί, τόσο πιο κοντά ερχόσαστε, και
τότε γίνονται τα εγώ εμείς για πλάκα, και στα ξαφ-
νικά ξένα όνειρα γίνονται δικά σου, κι αλλάζουν οι
προτεραιότητές σου κι ούτω καθεξής. «Αυτό είναι
καλό» θα μου πεις· ναι, αλλά όχι πάντα.

Ξέρεις, δε σε επηρεάζουν όλοι οι άνθρωποι
με τον ίδιο τρόπο. Κάποιοι σε κάνουν να ζεις
διαφορετικά, λίγο πιο έντονα, λίγο πιο όμορφα.

Σε ζορίζουν να ξεβολευτείς, να πιέσεις τον
εαυτό σου να γίνεις καλύτερος· να πάρεις εκεί-
νο το πτυχίο που παράτησες στη μέση, να
χάσεις εκείνα τα κιλά που σε βαραίνουν, να πας
εκείνο το ταξίδι που πάντα ονειρευόσουν, να
πιστέψεις πως μπορείς να καταφέρεις τα πάντα
επειδή αυτοί πιστεύουν σ’ εσένα, να γίνεις η
καλύτερη εκδοχή του εαυτού σου, μια εκδοχή
την οποία είτε είχες ξεχάσει, είτε ποτέ δεν σου
είχε περάσει από το μυαλό πως υπάρχει.

Δίπλα τους θα μάθεις να διασκεδάζεις με
τρόπο διαφορετικό, θα γελάς με καινούρια
αστεία, θα δεις ταινίες που μόνος σου δε θα
έβλεπες ποτέ, θα συζητήσετε για θέματα άλυτα
και θα βρείτε λύσεις, στις διαφωνίες σας θα
κάνετε αμφότεροι βήματα προς το κέντρο μέχρι
να συναντηθείτε, θα μπεις σε μια νέα ζώνη

πραγματικότητας
από την οποία δε θα
ψάχνεις τρόπους να
ξεφύγεις για κανένα
λόγο στον κόσμο,
παρά μόνο πού και
πού θα αναρωτιέσαι
πώς είναι δυνατόν
να ζούσες κάποτε
χωρίς αυτούς.

Είναι όμως και οι
άλλοι, εκείνοι που

μπαίνουν στη ζωή σου με καλές προθέσεις, μα
κάπου στην πορεία το γλυκό χαλάει. Όχι, δεν είναι
πάντα κακοί, κάποιες φορές οι αστάθμητοι παρά-
γοντες υπερνικούν την επιθυμία. Ας πούμε πως
θες να φτιάξεις ένα γλυκό· έχεις αγοράσει τα καλύ-
τερα υλικά, ακολουθείς τη συνταγή βήμα-βήμα,
δημιουργείς μια ζύμη υπέροχη, μα κατά τη διάρ-
κεια του ψησίματος χαλάει ο φούρνος και πάει όλη
η προσπάθεια στράφι.

Φταίει το γλυκό;
Όχι.
Φταις εσύ;
Ούτε.
Φταίει ο φούρνος.
Έτσι και οι συγκεκριμένοι άνθρωποι· ίσως

μπουν στη ζωή σου με κάθε καλή πρόθεση
(ίσως όμως κι όχι, ας μην είμαστε τόσο αλτρουι-
στές, από καθάρματα καλά πάει ο κόσμος),
ίσως παίρνουν τη γνωριμία ή τη σχέση σας
λιγότερο σοβαρά απ’ όσο την παίρνεις εσύ,
ίσως κουβαλάνε πράγματα που τους βαραίνουν
και προσπαθούν να σου τα αποθέσουν στην
πλάτη μπας και τους ξελαφρώσεις, ίσως απλά
ψάχνουν έναν σάκο του μποξ για να επιβεβαι-
ώσουν το εγώ τους κι εσύ έτυχε να βρεθείς στο
λάθος μέρος τη σωστή (γι’ αυτούς) στιγμή.

Στέκεσαι λοιπόν δίπλα τους, όσο δίπλα τους σου
επιτρέπουν να είσαι τα κέφια τους, κι απλά ανα-
ρωτιέσαι· ξαφνικά τους βλέπεις σπουδαίους και
τον εαυτό σου μικρό, αλλάζεις συνήθειες για να
τους αρέσεις περισσότερο κι ας μην ευχαριστιού-
νται ποτέ με τίποτα, ζεις μια διαρκή αγωνία σχετικά
με το πώς θα ξυπνήσουν αύριο κι αν επιτέλους θα
σου ρίξουν κανένα ψίχουλο ενδιαφέροντος για να

γελάσεις τον εαυτό σου πως δεν είναι μαζοχισμός
όλο αυτό, αλλά διαίσθηση πως όλα θα πάνε καλά.

Κι ας ξέρεις πως δεν είναι.
Επειδή οι άνθρωποι, στην προσπάθειά μας

να βρεθούμε κοντά με εκείνους που ορίζει η
καρδιά μας ως «σημαντικούς», συνήθως
χάνουμε τους εαυτούς μας, όχι καταλάθος,
τους ρίχνουμε εκούσια βορά σε ξένους εγωι-
σμούς, να τρέφονται στην υγειά του κορόιδου
και να γιγαντώνονται. Και σαν να μην έφτανε
αυτό, το όλο εγχείρημα δεν το ονομάζουμε
καν θυσία, το βαφτίζουμε αγάπη και φερόμα-
στε ακολούθως, αρκεί να μην τους χάσουμε.

- Να χάσουμε τι; - Έλα μου ντε.
Ξέρεις, μερικούς ανθρώπους όταν τους

χάνεις, χάνεις στ’ αλήθεια. Στερείσαι στιγμές,
γέλια, αγκαλιές, αφήνουν πίσω τους κενό γιατί
όσο τους είχες τα χέρια σου,  τα ένιωθες γεμά-
τα με πράγματα ουσιαστικά και την ψυχή σου
τίγκα στο συναίσθημα, κι ας υπήρχαν καλές
και κακές μέρες, άλλωστε πάντα υπάρχουν.

Είναι κι άλλοι όμως που όταν τους χάνεις,
κερδίζεις. Κερδίζεις την ησυχία σου, συνειδη-
τοποιείς πως δεν έχεις πια να φοβάσαι για
τίποτα, πως τη διάθεσή σου την ορίζεις ξανά
εσύ και κανένας άλλος, πως η απουσία τους
έκανε reboot στο εγώ σου, το οποίο επέστρε-
ψε δριμύτερο από ποτέ. Αν δε σου πετύχει το
γλυκό λοιπόν, μπορεί να φταίνε τα υλικά, μα
δουλειά σου ήταν να το τσεκάρεις αυτό από
την αρχή. Μπορεί να φταίνε οι ικανότητές σου,
να χρειάζεσαι περισσότερη εξάσκηση, πράγμα
που επίσης λύνεται αρκεί να έχεις τη διάθεση.

Αν όμως φταίει ο φούρνος, μην κάνεις ποτέ
το λάθος να αναρωτηθείς τι δεν έκανες καλά,
ούτε να διανοηθείς πως το ταλέντο σου στη
ζαχαροπλαστική δε θα λάμψει ποτέ. Απλά
άλλαξε φούρνο. Επειδή κάποιες φορές οι
διαρκείς επισκευές κοστίζουν πολύ περισσό-
τερο από μια καινούρια συσκευή. Το ίδιο
ισχύει και για τους ανθρώπους σου.

Φρόσω Μαγκαφοπούλου

http://www.pillowfights.gr/between-the-
lines/kapoioys-anthropoys-otan-toys-xaneis-

kerdizeis/
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Σύμφωνα με τις στατιστικές όσοι ήμασταν παι-
διά τις δεκαετίες του 40, 50, 60 και 70 πιθανόν δεν
θα έπρεπε να είχαμε επιζήσει.

Οι κούνιες μας ήταν βαμμένες με γυαλιστερή
λαδομπογιά με βάση τον μόλυβδο. Τα πατώ-
ματα είχαν μωσαϊκό που σου περόνιαζε τα
κόκκαλα κι οι κρεβατοκάμαρες ξύλινα πατώμα-
τα που τα γυάλιζαν με παρκετίνη, με κάτι
βαριές παρκετέζες και κάθε τόσο αγκίθες καρ-
φωνόντουσαν στις ξυπόλητες πατούσες μας.

Οι παιδικές αρρώστιες έκαναν θραύση.
Κάθε τόσο κι ένας φίλος ή συμμαθητής πάθαι-
νε ιλαρά, κοκύτη, μαγουλάδες, ανεμοβλογιά.

Δεν είχαμε καπάκια ασφαλείας στα μπου-
κάλια με τα φάρμακα, ούτε καπάκια στις πρί-
ζες του δωματίου, εκείνες τις σκούρες τις
φτιαγμένες από βακελίτη.

Ζεσταινόμασταν με σóμπες με ξύλα ή με…
κάρβουνο, ή με θερμάστρες πετρελαίου. Πού
να βρεθεί καλοριφέρ τότε.

Τηλέφωνο είχε ή σε κανένα θάλαμο του ΟΤΕ
με κερματοδέκτη με εκείνες τις μάρκες τις
χαραγμένες, ή στο περίπτερο της γειτονιάς,
που είχε κρεμασμένα με μανταλάκια τα περιο-
δικά μας ο Μικρός Ηρωας κι ο Μικρός Σερί-
φης, κι ακόμα το Ρομάντζο, το Πάνθεον, το
Ντομινό, η Βεντέττα, το  Πρώτο, το Εμπρός.

Ακόμα ζητάω τη σοκολάτα ΙΟΝ αμυγδάλου
του ταλήρου, ή τις πρώτες γκοφρέτες ΜΕΛΟ με
τα χαρτάκια με τις φορεσιές και τις σημαίες των
χωρών του κόσμου, ακόμα θυμάμαι το γλυφι-
τζούρι κοκοράκι, το μαλλί της γριάς στα πρόχει-
ρα λούνα παρκ, το φρεσκοψημένο ποπ κορν ,
τις καραμέλες γάλακτος τις τυλιγμένες στο χρυσό
χαρτί, τις κατακόκκινες καραμέλες τσάρλεστον,
το πεστίλι πέτσα βερίκοκο , το αυθεντικό παστέ-
λι, και το κάτασπρο μαντολάτο. Ακόμα θυμάμαι
τη γεύση απ το καλαμπόκι και τα κάστανα και
συγκινούμαι όταν βλέπω καστανάδες, λίγους
πια, και καλαμποκάδες σε κάνα πανηγύρι.

Χάθηκαν τα αυθεντικά σουβλάκια με τα ντονέρ
και την ξεροψημένη πίτα και το κοκκινοπίπερο.

Τα αστικά λεωφορεία Σκάνια Βάμπις, Σκόν-
τα, Βόλβο κι αργότερα Βritish Leyland και
ΗΙΝΟ είχαν τη μηχανή μέσα και ήταν συνήθως
καλυμμένη με μπλε δερμάτινα καπιτονέ
καλύμματα. Βόγκαγαν κάθε φορά που ο οδη-
γός άλλαζε ταχύτητα. Καμιά φορά είχε και μια
θέση μπροστά δεξιά δίπλα στη μηχανή που
ήταν η καλύτερη για τα παιδικά μας όνειρα.

Υπήρχε και εισπράκτορας
στριμωγμένος δίπλα στην
πίσω πόρτα με το κλασσικό
γκρί καπέλο με το γείσο, ένα
πρωτόγονο μικρόφωνο κι
έλεγε τις στάσεις ή φώναζε
τέρμα τα μία και είκοσι. Θυμά-

στε εκείνες τις κερματοθήκες που έβαζε τα κέρμα-
τα και που τώρα τελευταία ξανάγιναν της μόδας;

Τα κίτρινα τρόλεϊ με τους οδηγούς και τους
εισπράκτορες με τις καφέ στολές, κι εκείνο το
περίεργο μηχανάκι με τη μανιβέλα που έκοβε
τα εισιτήρια.

Τα γκρίζα αμερικάνικα πελώρια ταξί με τα
καθισματάκια που έπεφταν από τις πλάτες των
μπροστινών καθισμάτων, γυρόφερναν ή άρα-
ζαν στις πιάτσες. Κι οι πειρατές, «ένα διφραγ-
κάκι Σύνταγμα», τους έκοβαν το μεροκάματο.

Ποιος να έχει τότε Ι.Χ Οι λίγοι τυχεροί αγό-
ραζαν VW σκαραβαίους, ή μεταχειρισμένα
Consoul Cortina, Hansa, Wartburg, FIAT 1100,
Opel Olympia. Θυμάστε τα Anglia, τα Peugeot
403, τα Renault 10 ή το Simca 1000, με τα ανύ-
παρκτα καλοριφέρ και τα λιγνά λάστιχα.

Το γάλα μας το έφερνε ο γαλατάς ή μέσα σε
γυάλινα μπουκάλια με αλουμινένια καπάκια ή
μας το άδειαζε από μεγάλες καρδάρες στην
κατσαρόλα στην εξώπορτα.

Οι κολώνες του πάγου που τις έφερνε ο

παγοπώλης με την τρίκυκλη μοτοσικλέτα του
και τις κουβάλαγε με εκείνο
το περίεργο εργαλείο γάντζο,
αργοέλιωναν στο κεφαλό-
σκαλο. Και η βρύση του
ψυγείου είχε στο στόμιό της
τυλιγμένο ένα λευκό τουλπά-
νι σα φίλτρο. Πού ηλεκτρικά
ψυγεία. Αργότερα θυμάμαι

κάτι ΠΙΤΣΟΣ, ΙΖΟΛΑ και ΚΕΛΒΙΝΕΪΤΟΡ.
Οι παπλωματάδες, οι καρεκλάδες, οι γανωτζή-

δες, οι ακονιστές κι οι τσαγκάρηδες είχαν πολλή
δουλειά. Στην κεντρική λεωφόρο ένα πλήθος
από λούστρους με καλογυαλισμένα κασελάκια
που λαμποκοπούσαν περιίμεναν πελάτη.

Και σε κάποια γωνιά σε μια καμαρούλα
2Χ2 ήταν το βασίλειο του τσαγκάρη με εκείνο
το περίεργο καλαπόδι που έβαζε ανάποδα το
παπούτσι και το κόλλαγε και το κάρφωνε με
εκείνες τις μαύρες πρόκες με το πλατύ κεφά-
λι και διάχυτη η μυρουδιά της βενζινόκολλας

Στη γωνιά του δρόμου μια ΕΒΓΑ που πούλαγε
γάλα, γιαούρτια και παγωτά σε ψυγεία με μαύρα
λαστιχένια καπάκια, και σε μια γωνιά μεταλλικά
κουτιά με γυάλινο επάνω μέρος και μέσα μπισκότα
γεμιστά με κρέμα γεύση βανίλια, σοκολάτα ,φράου-
λα και μπανάνα, και κουραμπιέδες Μπούσιου αν
θυμάμαι τυλιγμένους σε ημιδιαφανές χαρτί.

Στο κομμωτήριο της γειτονιάς οι κυρίες
ψηνόντουσαν με τις ώρες κάτω απ’ τις κάσκες
σεσουάρ με τα μαλλιά πασαλειμμένα πλιξ
τυλιγμένα σε ρόλεϊ κι όλα μαζί σκεπασμένα με
δίχτυ και τα αυτιά σκεπασμένα με κοκκάλινα
καπάκια. Η μανικιουρίστα καθάριζε τα πετσά-
κια και έβαφε τα νύχια με κατακόκκινο μανό
που μύριζε ασετόν από δέκα μέτρα μακριά.

Ο καφές στα καφενεία ήταν μόνο Ελληνικός,
τούρκικος τότε. Δεν υπήρχε νες ούτε φραπέ ούτε
καπουτσίνο ούτε εσπρέσσο ούτε καν φίλτρου γαλ-
λικός. Μόνο σε κανένα ζαχαροπλαστείο έβρισκες
γαλλικό και βέβαια τον πλήρωνες πανάκριβα.

Οι πρώτες καφετιέρες ήταν κάτι γυάλινες
κανάτες γεμάτες νερό πάνω στη φωτιά,με
ένα ειδικό μεταλλικό φίλτρο που ο ατμός που
υγροποιόταν έπεφτε πάνω στον καφέ, τον
έριχνε στο νερό και ο κύκλος συνεχιζόταν
μέχρις εξαντλήσεως του περιεχομένου.

Σαββατόβραδο στα μικράτα μας σινεμαδάκι τη
σπουδαία περίοδο του Ελληνικού κινηματογρά-
φου και το βράδυ ταβερνάκι με μπριζολίτσα, παϊ-
δάκια και μια γουλιά μπύρα που μας έδινε κρυφά
η μάνα μας γιατί «το παιδί δεν πρέπει να πίνει».

Και αργότερα πιο μεγάλοι πια σινεμά και
καφετέρια στον Πύργο των Αθηνών ,το Loubier,
το Blue Bell, του Φλόκα, το Βυζάντιο, του Βρυ-
λώνια με τις φοβερές μακαρονάδες. Τη Σόνια.

Με πόση χαρά ακολουθούσαμε Κυριακή
πρωΐ τον πατέρα στο καφενείο και απολαμ-
βάναμε επί ώρες μια κουταλιά βανίλια, το
γνωστό υποβρύχιο μέσα σε ένα ποτήρι
παγωμένο νερό, ή τρώγαμε τον μεζέ του
ούζου και του αφήναμε το ούζο ξεροσφύρι.

Κι ύστερα με το ποδήλατο πάνω κάτω στο
πεζοδρόμιο κι εκείνος να μας ρίχνει κλεφτές
ματιές κάθε που σήκωνε το κεφάλι
του απ’ το τραπέζι με την πρέφα ή
το τάβλι. Και το μεσημέρι της Κυρια-
κής μετά το οικογενειακό γεύμα
πόση πίκρα όταν έφευγε για το
γήπεδο χωρίς εμάς γιατί ήταν μεγά-
λο παιγνίδι και με πόση λαχτάρα
περιμέναμε να ακούσουμε την
περιγραφή απ το ραδιόφωνο.
Γεωργίου, Φώσκολος, Λογοθέτης κι
αργότερα απ την τηλεόραση Διακο-
γιάννης Φουντουκίδης Κατσαρός.

Η γλυκύτερη αναμονή το καλο-
καίρι ήταν ο παγωτατζής με το
καρότσι με τις σιδερένιες ρόδες

που το ‘σπρωχνε στον χωματόδρομο. Παπα-
σπύρου, ΑΣΤΥ, ΕΒΓΑ. Μια δραχμή η κρέμα,
μιάμιση το κακάο, δύο η σοκολάτα.

Τα καλοκαίρια μπάνιο με το πούλμαν ή
πάνω στις καρότσες των αγροτικών ή με
φορτηγά ή άντε με προϊστορικά λεωφορεία
που ζεμάταγαν σαν την κόλαση στις κοντινές
παραλίες, Καβούρι, Βουλιαγμένη, Βάρκιζα,
άντε και στη Λουμπάρδα ή απ την άλλη μεριά
Ραφήνα, Νέα Μάκρη, Κόκκινο λιμανάκι.

Γελάγαμε με κάτι χοντρές γριές που κάνανε μπα-
νιο με τις κομπινεζόν, Πέφταμε κάτω και χτυπιόμα-
σταν όταν βλέπαμε κάποιους με το ένα χέρι να
κρατάνε τυλιγμένη την πετσέτα γύρω τους και με
το άλλο να προσπαθούν να βγάλουν το μαγιό και
ναι βάλουν εσώρουχο και παντελόνι. Σιχαινόμα-
σταν τα κεφτεδάκια ή τα ντολμαδάκια στην αμμου-
διά. Και το νερό που πίναμε ήταν πάντα χλιαρό.

Και φρούτα, Θεούλη μου, τι φρούτα ήταν
αυτά!  Θυμάμαι ακόμα τον πατέρα μου να κου-
βαλάει κάτι δωδεκάκιλα Αμερικάνικα ριγέ καρ-
πούζια και γιαρμάδες που σε κάθε δαγκωνιά
τα ζουμιά έτρεχαν στο πηγούνι και το λαιμό.
Και πεπόνια που μοσχομύριζαν. Και κεράσια
μέλι. Και σταφύλια ολόγλυκα.  Ψωμί, τυρί φέτα
και καρπούζι για φαγητό. Η υπέρτατη γεύση.

Πίναμε νερό απ το λάστιχο του κήπου (τι
εμφιαλωμένα και πράσινα άλογα), τρώγαμε
λουκουμάδες με ζάχαρη, κουλούρι και τριγω-
νάκι κεφαλοτύρι απ’ τον πλανόδιο κουλουρά
έξω απ την εκκλησία, αμφίβολης καθαριότη-
τας τυρόπιτες και σάμαλι ( Δεν έχω ξαναδοκι-
μάσει από τότε τέτοια νοστιμιά), κοκ και κορνέ
με σαντιγί, και πάστες νουγκατίνες, σοκολατί-
νες και σεράνο απ’ τις ΕΒΓΑ της γειτονιάς.

Γευόμασταν βούτυρα και μαρμελάδες σπιτικές
και σπιτικά γλυκά κουταλιού συκαλάκι, περγα-
μόντο, βύσσινο και πορτοκάλι, νερατζάκι, και
φαγητά που δεν τα φτιάχνουν τώρα γιατί είναι
κουραστικά. Ροστ μπηφ, μελιτζάνες παπουτσά-
κια, ιμάμ, παστίτσια, μουσακάδες. Τρώγαμε
τόνους κεφτέδες με πατάτες τηγανιτές αλλά ποτέ
δεν είμασταν υπέρβαροι γιατί γυρνάγαμε όλη
μέρα στους δρόμους και τις αλάνες παίζοντας.

Μοιραζόμασταν με τους φίλους μας μια πορτο-
καλάδα ή γκαζόζα απ’ το ίδιο μπουκάλι και ποτέ
κανένας μας δεν έπαθε τίποτε. Δεν πολυαρρω-
σταίναμε , αλλά αν τύχαινε να αρρωστήσουμε
πάντα υπήρχε μια καλή μάνα ή γιαγιά να μας
δώσει λίγο φιδέ και να μας ρίξει βεντούζες, να μας
δώσει μια κουταλιά Νορισοντρίν, Ιπεσαντρίν ή
ασπιρίνη διαλυμένη στο κουταλάκι μαζί με ζάχα-
ρη, ή να μας κάνει μια ένεση με γυάλινη σύριγγα
που τη βράζανε στο κατσαρολάκι, και πιο ύστερα
να μας διαβάσει κανένα παραμυθάκι για να απο-
κοιμηθούμε. Και κάτι θερμόμετρα γυάλινα του
πεντάλεπτου και στα πόδια του κρεβατιού να
γουργουρίζει η γάτα η παρδαλή και να αναδεύε-
ται και να παίζει με την άκρη της κουβέρτας.

Όταν κάναμε ποδήλατο (eska ή velamos)
δεν φορούσαμε κράνος και στην πίσω ρόδα
βάζαμε πάντα χαρτόνι από πακέττο τσιγάρα
πιασμένο με ξύλινο μανταλάκι έτσι για να
κάνει θόρυβο και να μας θυμίζει μηχανάκι

Περνάγαμε ώρες έξω απ’ το
σπίτι φτιάχνοντας πατίνια με ρου-
λεμάν και σανίδια και κατεβαίναμε
τις κατηφόρες της γειτονιάς απλά
για να διαπιστώσουμε ότι είχαμε
ξεχάσει να βάλουμε φρένο. Κι όταν
σηκωνόμασταν μέσα απ’ τους
θάμνους που καταλήγαμε, μαθαί-
ναμε πώς να διορθώνουμε το πρό-
βλημα των φρένων. Για να μη
ξαναπληγώσουμε τα γόνατά μας
και να μην αποκτήσουμε ευμεγέθη
καρούμπαλα στο κέντρο του μετώ-
που μας Κι αν τα αποκτούσαμε τα
πατάγαμε με εκείνα τα μεγάλα τάλ-
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ληρα για να μη φουσκώσουν.
Είχαμε φίλους. Βγαίναμε στον δρόμο και τους

βρίσκαμε. Παίζαμε μπάλα και κυνηγητό στους
δρόμους. Τα δοκάρια στα αυτοσχέδια γήπεδα
ήταν ή οι σχολικές τσάντες ή τα πουλόβερ κι οι
ζακέττες μας κουβαριασμένες και για καλάθια του
μπάσκετ είχαμε τα περβάζια των παραθύρων.

Πόσες φορές δεν σπάγαμε και κανένα τζάμι και
εξαφανιζόμασταν όλοι μαζί αφήνοντας την μπάλα
στα χέρια κάποιου συνταξιούχου που την έσκιζε με
τον σουγιά και την πέταγε στο δρόμο. Ο παλιόγερος!

Σκάβαμε λακουβάκκια για να παίξουμε γκαζές,
ακόμα και κουτσό μαζί με τα κορίτσια, χαρτάκια ή
απ’ αυτά που αγοράζαμε απ’ τα περίπτερα ή με
τα χαρτόνια απ’ τα πακέτα τα τσιγάρα.

Πηγαίναμε στα σπίτια των φίλων μας και
χτυπούσαμε την πόρτα, ή το πιο συνηθισμέ-
νο μπαίναμε χωρίς να ρωτήσουμε. Πέφταμε
από δέντρα, κοβόμασταν, πληγώναμε τα
γόνατά μας και σπάγαμε και κανένα χέρι και
οι γονείς μας μάς κατσάδιαζαν κι αυτό ήταν.
Λίγο βάμμα στην πληγή κι όξω απ’ την πόρτα.

Τσακωνόμασταν και παίζαμε μπουνιές και μαυ-
ρίζαμε και μελανιάζαμε και πάλι φιλιώναμε. Παί-
ζαμε ξιφομαχίες με αυτοσχέδια ξύλινα σπαθιά. Τα
ακόντιά μας ήταν τα κοντάρια απ’ τις σκούπες
ειδικά από εκείνες που τύλιγαν με μια μαξιλαρο-
θήκη και ξαράχνιαζαν τα ταβάνια. Οι ασπίδες μας
ήταν τα καπάκια απ’ τις μεγάλες κατσαρόλες .

Τρώγαμε ακόμα και σκουλήκια και λάσπες
απ’ τον κήπο. Θυμάστε τη γεύση της λάσπης;
Ούτε μάτια βγάλαμε, ούτε τα σκουλήκια έζη-
σαν για πολύ το στομάχι μας.

Κι όταν η γιαγιά πότιζε τον κήπο τι πλάκα
να της πατάς το λάστιχο του ποτίσματος και
να της κόβεις το νερό κι εκείνη να φωνάζει.
Κι ο πανικός ακόμα μεγαλύτερος όταν πιάνα-
με το φλιτ με το εντομοκτόνο για να παίξουμε
ανίδεοι για το δηλητήριο που περιείχε.

Στους ποδοσφαιρικούς μας αγώνες την ομάδα
την έφτιαχναν μερικοί, οι υπόλοιποι μάθαιναν να
ζουν χωρίς αρχηγιλίκι.  Φεύγαμε απ το σπίτι το
πρωί και παίζαμε όλη μέρα ελεύθεροι αρκεί να
γυρίζαμε πίσω μόλις άρχιζε να σκοτεινιάζει, ή
όταν η μάνα μας έβαζε τις φωνές απ το μπαλκό-
νι να τσακιστούμε να ανεβούμε για διάβασμα.
Δεν είχαμε βιντεοπαιχνίδια, ούτε καν τηλεόραση,
ούτε κινητά, ούτε υπολογιστές ή internet, άντε
κανένα ραδιόρφωνο με λυχνίες. Το καλύτερο
δώρο ήταν ένα μικρό τρανζιστοράκι με εννιάβολ-
τη Bereck για να ακούμε Εθνικό, ή Ενόπλων.

Πηγαίναμε σχολείο και τα Σάββατα. Τρεις
μέρες πρωΐ, τρεις μέρες απόγευμα. Τετάρτη

απόγευμα, Πέμπτη πρωί και την πρώτη ώρα
Μαθηματικά. Πόσες φορές δεν αισθανθήκα-
με το χέρι κάποιου καθηγητή να μας σηκώνει
απ’ τη φαβορίτα ή να μας τραβάει τα αυτιά, ή
να μας ρίχνει μια σβουριχτή σφαλιάρα. Κι η
βίτσα, συνήθως από μουριά, να μας πληγώ-
νει την παλάμη. Οι πράξεις μας ήταν δικές
μας και οι συνέπειες θα βάρυναν εμάς.

Ποιος δε θυμάται τις καζούρες ιδιαίτερα στους
Θεολόγους, τις Αγγλικούδες και τους Τεχνικούς.
Τα παρατσούκλια που τους βγάζαμε τα παλιό-
παιδα. Ο γιαουρτάς, ο καρκίνος, ο θέκλας, ο
θρούμπος, ο φισφιρίκος. Την αγωνία μόλις
έμπαινε ο Μαθηματικός κι άνοιγε τον κατάλογο.
-Για να σηκωθεί σήμερα ο… Και μέχρι να πεί
τον μελλοθάνατο, κόμπος το στομάχι.

Θυμάστε στα διαγωνίσματα την απεγνωσμένη
προσπάθεια να αντιγράψουμε με το βιβλίο στα
γόνατα, ή τα σκονάκια κρυμμένα στα μανίκια, ή τα
κορίτσια που τα ‘γραφαν με στυλό BIC ή
SCHNEIDER πάνω στα μπούτια τους και τα
κάλυπταν με τις μπλε ποδιές τους. Μπλέ κοριτσί-
στικες ποδιές, άσπρο γιακαδάκι και άσπρη μπλέ
κορδέλλα στα μαλλιά. Ποδιές που εξαφανιζόν-
τουσαν στο λεωφορείο και χωνόντουσαν μες στις
τσάντες και τα αγόρια που περίμεναν στο τέρμα
του λεωφορείου.

Ποιος δε θυμάται τις ημερήσιες εκδρομές στον
Κάλαμο, τον Αη Γιάννη το Ρώσσο, το Ναύπλιο,
τον Όσιο Λουκά, τους Δελφούς για να δούμε τον
Ηνίοχο τον σκανδαλιάρη που σε κοίταγε πονη-
ρά όπου κι αν στεκόσουνα, με
κάτι απίστευτα πούλμαν.

Και τους ποδοσφαιρικούς
αγώνες των τριών ωρών και
βάλε στα άδεια οικόπεδα
που τώρα έχουν γίνει μεζο-
νέτες και στούντιο.

Κάποιοι μαθητές όχι τόσο
έξυπνοι ή επιμελείς έχαναν
την τάξη και ξαναπήγαιναν
στην ίδια. Θυμηθείτε πόσους
διετείς είχατε στην τάξη σας
στο γυμνάσιο. Ήταν εύκολα
αναγνωρίσιμοι απ’ τα γένια
και τη χοντρή φωνή.

Ο πρώτος μας έρωτας ήταν
συνήθως αδελφή ή εξαδέλφη
του καλύτερου φίλου μας.
Θυμόσαστε το χτυποκάρδι
αλήθεια; Την αγωνία μη μας
πάρουν χαμπάρι. Το πρώτο φιλί. Τα ξαναμμένα
μάγουλα, το χνούδι πάνω απ’ το χείλος μας.

Θυμάστε τα πάρτι γενεθλίων με 15 αγόρια και
δύο κορίτσια, (Ποιος να αφήσει την κόρη του να
πάει) με πορτοκαλάδα ή ΤΑΜ ΤΑΜ, πατατάκια
τσιπς και σπιτικό κέϊκ κι αργότερα βερμουτάκι
και ξηρούς καρπούς. Τις άπειρες φορές που
χορεύαμε το ίδιο μπλουζ σε συνεννόηση με τον
υπεύθυνο του πικάπ, έτσι για να μένουμε πιο
πολλή ώρα αγκαλιασμένοι με το κορίτσι των
ονείρων μας. Την απίστευτη φράση ΤΑ ΦΤΙΑ-
ΞΑΜΕ. Τι φτιάξαμε ο Θεός κι η ψυχή μας.

Πηγαίναμε στο γήπεδο τρεις ώρες πριν το
ματς και γυρίζαμε παπί απ τη βροχή και
παγωμένοι μέχρι το μεδούλι τυλιγμένοι με
μουσκεμένες σημαίες και χωμένοι σε πλαστι-
κές σακούλες και με τις κάλτσες να τρέχουν

Υπήρχαν τέσσερις εποχές διακριτές μεταξύ
τους. Τα φύλλα των δέντρων έπεφταν το φθι-
νόπωρο και τα μπουμπούκια των λουλουδιών
άνθιζαν την άνοιξη. Υπήρχαν δέντρα και
κήποι στις αυλές των σπιτιών και πηγάδια και
χώμα που μύριζε μετά το πότισμα . Θυμάστε
τους πανσέδες; Τα σκυλάκια; Τα χρυσάνθεμα;

Τις πλεχτές ζακέτες που βάζαμε κάπου μετά
το Πάσχα; Τα πρώτα μακριά παντελόνια;

Τα καλοκαιρινά βράδια τα βγάζαμε ή στα
σκαλιά παρέες παρέες, ή παίζοντας κρυφτό
και κρυφτοντένεκο, ή στα καλοκαιρινά σινεμά
με τα χαλίκια, τις καρέκλες με το πλαστικό
σκοινί, τις μπουκαμβίλιες στη μάντρα , τον
πασατέμπο και την πορτοκαλάδα ΠΑΡΘΕ-
ΝΩΝ. Αξέχαστα χρόνια.

Οι γενιές αυτές έβγαλαν
μερικούς απ τους καλύτερους
επιστήμονες, γιατρούς, μηχα-
νικούς, ανθρώπους εργατι-
κούς και τίμιους οικογενειάρ-
χες και πολλούς άλλους. Τα
τελευταία πενήντα χρόνια
έγινε έκρηξη σε καινοτομίες
και νέες ιδέες. Είχαμε επιτυ-
χίες, αποτυχίες και υπευθυνό-
τητα και μάθαμε να τα αντιμε-
τωπίζουμε όλα.

Μεγαλώσαμε σαν παιδιά με
τις χαρές και τις λύπες μας.
Ζήσαμε. Και θα εξακολουθή-
σουμε να ζούμε όσο μας χρω-
στάει ο Θεός, σε πείσμα όλων
αυτών που μας πλαστικοποί-
ησαν τη ζωή με δικές τους
ιδέες και για δικό τους όφελος.

https://www.xorisorianews.gr/για-τους-
50αρηδες-και-βάλε-έτσι-για-να-μ/
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ΜαγνητόφωνοΜαγνητόφωνο
Μόλις έναν χρόνο μετά την παρουσίαση του

φωνογράφου του στις ΗΠΑ (1877), ο Τόμας Άλβα
Έντισον σκέφτηκε (1878) και τη μαγνητική εγγραφή
του ήχου που όμως δεν περπάτησε. Τη χρονιά εκεί-
νη, ο Δανός Βάλντεμαρ Πούλσεν ήταν μόλις εννιά
χρόνων. Κακός μαθητής ως το τέλος των σπουδών
του, έπιασε δουλειά ως τεχνικός στον οργανισμό
τηλεπικοινωνιών της πατρίδας του. Στα 1898,
παρουσίασε την εφεύρεσή του, το «τηλεγραφόφω-
νο»: Μια μέθοδο που επέτρεπε τη μαγνητική εγγρα-
φή του ήχου πάνω σε ατσαλόσυρμα. Η ανακάλυψή
του είχε το πλεονέκτημα της πολλαπλής χρήσης: Ο
ιδιοκτήτης της συσκευής μπορούσε να σβήσει τον
ήχο και να «γράψει» άλλον άπειρες φορές.

Η κατασκευή ήταν δύσχρηστη αλλά άνοιξε νέους δρόμους. Στα 1928,
ο Γερμανός μηχανικός Fritz Pfleumer επέδειξε στους δημοσιογράφους
μια συσκευή μαγνητικής εγγραφής σε ταινία επικαλυμμένη με σκόνη
χάλυβα. Στα 1930, συσκευή μαγνητικής εγγραφής ήχου παραγγέλθηκε
από το ραδιόφωνο του BBC και κατασκευάστηκε από τον Γουλιέλμο
Μαρκόνι. Όμως, η εταιρεία AEG ήταν αυτή που, το 1932, εφάρμοσε την
ιδέα του Pfleumer και ξεκίνησε τη βιομηχανική παραγωγή της συσκευής

του, την οποία ονόμασε «μαγνητόφωνο». Η πρώτη
μαγνητική ταινία ήχου κατασκευάστηκε στα 1934
από τη γερμανική BASF.

Σχεδιασμένο αρχικά για να χρησιμοποιηθεί
κυρίως από τους ραδιοφωνικούς σταθμούς για
«προεγγραφές εκπομπών», το μαγνητόφωνο είχε
αρκετά μεγάλες διαστάσεις. Με την πάροδο του
χρόνου, εξελίχθηκε σε βολικό «έπιπλο» που μπο-
ρούσε να χρησιμοποιείται και στα σπίτια, χρησιμο-
ποιώντας μαγνητοταινίες σε ρολούς. Η επανάστα-
ση ήρθε στα 1963, χρονιά που η ολλανδική εται-
ρεία Φίλιπς παρουσίασε το κασετόφωνο. Ξεκίνησε
ο πόλεμος της κασέτας με τους δίσκους βινυλίου.

Το κασετόφωνο και η από το 1954 εφεύρεση των
ραδιοφώνων τρανζίστορς, έδωσε την ιδέα στην

ιαπωνική Sony να παρουσιάσει (στα 1979) το «κασετόφωνο
Woundabout». Έμεινε να λέγεται «walkman» και κατέκτησε τις αγορές,
καθώς εξελίχθηκε στο αγαπημένο φετίχ της νεολαίας και όχι μόνο. Το
φορητό κασετόφωνο καταργήθηκε, στα τέλη του 2010, όταν η Sony το
απέσυρε από τις αγορές. Έπεσε θύμα της ψηφιακής μουσικής.

Https://koutalianossimos.wordpress.com/2013/10/21/ανακαλυψεισ-
εφευρεσεισ/

ΑΝΑΚΑΛΥΨΕΙΣ-ΕΦΕΥΡΕΣΕΙΣ ΑΝΑΚΑΛΥΨΕΙΣ-ΕΦΕΥΡΕΣΕΙΣ 



8 / Επι κοινωνία εν τύπω

ΕπισκεφθείτεΕπισκεφθείτε

το νέο Site του Συλλόγου μας

http://www.sylfilon.gr

Ε νη με ρω θεί τε για τους σκο πούς του.

Δείτε τις Ανακοινώσεις και τα Νέα του.

Συμ με τέ χε τε στις δρα στη ριό τη τές του.

Δια βά στε ό λα τα φύλ λα της ε φη με ρί δας

"Ε πι κοι νω νί α εν τύ πω".

Με λε τήστε το κα τα στα τι κό του.

Ε πι κοι νω νήστε μα ζί μας.


